



党史故事人人听 红色精神人人传

退役军人代表 专题报告会举行

□ 记者 季佳倩

本报讯 7月22日,“赓续精神血脉 汲取奋进力量”退役军人代表专题报告会在区委党校报告厅举行。上海市退役军人事务局党组成员、副局长李瑞辉,崇明区委副书记、区退役军人事务工作领导小组组长李峻,区委常委、人武部政委、区退役军人事务工作领导小组副组长陈忠志,副区长、区退役军人事务工作领导小组副组长黄晓霞等出席报告会。

报告会上,崇明区退役军人事务局思想政治和权益维护工作负责人钱颖、“2020年度上海最美退役军人”郭宇航、曾参加过维和执行任务的退役军人王涛以及退役后在上海大学就读的严佳敏等,分别作宣讲。他们结合各自的军营生涯,用实际行动诠释着新时代青年感党恩、听党话、跟党走的坚定理想信念。

会议指出,今年以来,本区退役军人工作把党史学习教育同深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神紧密结合起来,同抓好“十四五”开局、办好花博会紧密结合起来,全面提升崇明的美誉度、显示度和加速度。同时,区退役军人工作系统努力发挥自身优势,开展了形式多样的活动,努力营造“党史故事人人听、红色精神人人传”的氛围,不断推动崇明退役军人工作迈上新台阶、展现新气象。

弘扬红船精神 助力崇明建设

□ 记者 范立 通讯员 赵润宇

本报讯 近日,中交一航局一公司第七项目部党支部组织党员来到嘉兴南湖革命纪念馆开展主题党日活动。

秀水泱泱,红船依旧;时代变迁,精神永恒。在纪念馆内,全体党员认真学习开天辟地、敢为人先的首创精神,坚定理想信念、百折不挠的奋斗精神,立党为公、忠诚为民的奉献精神,沉浸式体验先辈们披荆斩棘的革命历程,感悟那份初心与信仰。

通过此次主题党日活动,全体党员从红船精神中汲取源源不断的精神动力,更加坚定了理想信念。他们表示,作为驻扎在崇明本地的央企施工单位,要以高质量高标准完成工程建设,为崇明的发展做出贡献。



崇明岛位于长江入海口,是长江大保护的最后一道防线,横沙岛位于入海口的最东端,水路是出行的唯一途径,岛内居民也多依水而居,水环境治理是横沙乡建设生态岛先行示范区、助力长江大保护的重要保障。

控源截污,不让一滴污水进长江。治水先截污,农村控源截污工程是民生实事工程,涉及百姓生活的方方面面。针对农村生活污水无处可排、到处乱排的现象,近年来横沙乡积

“爱心暑托班回来了!”

□ 记者 季佳倩

“来,同学们和我一起练!左右甩绳,一二,并脚跳……”在江帆小学爱心暑托班,一群双手拿着跳绳的小伙伴们正在聚精会神地听青年教师讲解游戏规则,生怕落下什么细节。

爱心暑托班,在崇明不止一家。今年,由团区委、区教育局、区文明办、区卫生健康委、区妇联等单位联合实施的爱心暑托班,照旧成为孩子们快乐避暑的“城堡”。作为2021年上海市为民办实事项目之一,崇明42个爱心暑托班已开班三周,孩子在暑托班过得怎样?家长们满意吗?记者近日进行了探访。

“终于又盼来了”

7点不到,大三女生肖源圆就已来到江帆小学着手整理签到表,做好开班准备。读高中时,肖源圆就来做过爱心暑托班志愿者,今年则带着三年学前教育专业学习经验而来,“带领小学生们一起学习、游戏,很有意思。”“今天,我六点多就起床了!”三年级女孩紫林在等候老师正式上课前,已经在开始自习了,“去年暑托班因疫情停办,今年,终于又盼来了!”

记者看到,孩子们按照低年级和中高年级,被分为7个班,每班人数约30人,并配备了一名班主任和四名志愿者。暑托班课程丰富多彩,包括市区配送课围棋、益智游戏、花样跳绳、乐高等。“这里有很多好玩的课,还有小伙伴陪伴,我天天盼着来。”二年级学生施雨辰说出了许多孩子的心声。

“今年,爱心暑托班除了有团市委、团区委、社会组织配送的‘拿手’



▲ 孩子们在上乐高课程 摄影 周天舒

课程外,还利用各方资源,为孩子们提供更为精彩的体验,其中包括水务局提供的“水资源趣”、华东师范大学志愿者带来的党史主题课程等,尽可能让孩子们假期过得充实、有收获。”江帆小学办班点负责人龚炜介绍。

今年,正大中学办班点还结合孩子们喜闻乐见的形式,注重传统文化体验,设置了剪纸、古诗词鉴赏等特色课程。堡镇团委书记施鸣夏告诉记者,爱心暑托班时隔一年再度回归,课程也进行了“升级”,8月,上海京剧院还将带来一堂京剧脸谱课,让孩子们感受传统文化的博大精深。

“铁粉”凌晨4点排队

于家长而言,爱心暑托班开班解除了孩子暑期“看护难”的“渴”。

“暑托班的开设不仅帮双职工家庭省了不少精力,还减轻了经济负担。”家住城桥镇的陈女士告诉记者,

虽然家里有老人可以帮忙带孩子,但老人精力有限,暑托班上课放学时间基本与上下班时间同步,学校又离家近,接送孩子很方便,“工作人员、老师、志愿者很专业,班级环境不错,费用也很亲民,把孩子送来我们觉得放心安心。”

有家长向记者反映,去年由于疫情,上海停办了爱心暑托班,今年该项目重启后名额供不应求,“前年迟了没赶上,今年一早来报,总算报上了。因为工作实在是忙,没时间照顾他,暑托班让孩子的暑假更为充实了。”据工作人员称,“爱心暑托班很受家长欢迎,一些报名点不到两天就已满额,而排在第一位的家长凌晨4点就来排队了。”

自2014年正式创办以来,小学生爱心暑托班已连续8年成为上海市政府实事项目,团区委相关负责人介绍,根据上海市统一安排,暑托班开班时间分为两期,第一期于7月5日至7月

23日,第二期于7月26日至8月13日。经过前期需求排摸和征求乡镇意见,今年崇明增加了2个办班点。此外,在日常暑托的基础上,爱心暑托班还打造了延时托管服务。

每班建立家长微信群

如何有效保障学生安全,也成为各班“重头戏”。

今年,朱女士的外孙参加了江帆小学的爱心暑托班,在她看来,暑托班在家长互动方面做得很出色,让她放心,“班里建立了家长微信群,每天孩子上课的照片都会传到群里,让家长第一时间掌握孩子动态。”

志愿者政江宁告诉记者,建家长微信群是近年来暑托班的办班规定,将来,工作人员还将继续尝试通过网络直播等方式,进一步拓展与家长和社会的沟通渠道。“几年前,暑托班刚启动,我们就在开学前建立了家长群,每天定时给家长群发布当天班级的流程及课程照片,家长的反馈都比较好。”

老师们的细心不止于此,记者在几个办班点看到,无论是温馨暖人的安全提示,还是桌角防撞条的细节体现,都能看出老师们将安全放在第一位。为保障看护安全,各办班点的师生比约达1:5,今年全区有近300名教师、大学生志愿者等加入爱心暑托班。记者在江帆小学办班点看到,放学后,家长凭借接送卡签字登记后,志愿者才将孩子放心地交付给家长。

与此同时,相关监管部门也会对爱心暑托班进行巡检,继续对场地、餐饮、教学器具等实施安全检查并做好相关记录。针对疫情防控,各办班点也做好了准备。

崇明老白酒有了新花样

□ 记者 姜禄瑶

本报讯 日前,由上海农家酿酒有限公司崇明区专家工作站主办的《提升崇明老白酒饮用舒适度的关键技术研究》项目新品品鉴会在崇明举办,来自中国食品科学技术学会黄酒分会的19名品酒师和科研项目组专家学者,齐聚一堂,为崇明老白酒如何推陈出新,适应新消费市场发展出谋划策。

崇明老白酒是崇明特产之一,有着700多年的历史积淀,其酿造技法2009年被列为上海市非物质文化遗产名录,并获“国家地理标志保护产品”

称号。长期以来,各家企业生产的老白酒因酿制工艺不同,老白酒色泽、口感都不一样,很大程度上影响了崇明老白酒的整体市场竞争力和美誉度。

老白酒虽好喝,但容易上头和宿醉的弊端让不少消费者望而生畏。随着市场越来越多元化,消费者对老白酒口感舒适度的需求也在升级,为此,位于城桥镇的农家酿酒公司在2020年6月成立了专家工作站,着力解决制约崇明老白酒发展过程中的各种问题,满足消费者的多样化需求。

崇明区专家工作站成立后,工作人员便对市场上崇明老白酒产品的质

量进行摸底和调研,了解消费者对崇明老白酒口感和现状的要求。针对目前崇明老白酒的情况,专家工作站结合专业知识,制定了一些新的发酵试验方案,尝试新的酿造之法。

为适应和满足不同消费人群对崇明老白酒的要求,农家酿酒公司在保留传统老白酒酿造的基础上,针对年轻人的口味和喜好,推陈出新,开发出适合年轻人喝的两款酒,在口感、酒精度等方面都做了调整,得到了市场的认可。未来,公司将通过专家工作站,守正创新,研发出适合不同消费群体的系列老白酒,助力打响上海品牌。



“无论何时,我不会忘记我是名党员”

前不久,新河镇卫东村党总支开展“光荣在党50年”主题庆祝活动,给党龄超过50年的老党员颁发纪念奖章,当村干部将纪念奖章送到施文华老人手中,他心情十分激动,“感谢党和人民的惦记,我会继续在自己力所能及的范围内回馈社会。”

95岁的施文华是一名有着70多年党龄的老党员,曾参加过抗美援朝战争。去年新冠疫情肆虐之时,施文华每天从电视、报纸上关注着疫情,看到防控一线的医生、护士、基层工作者们的日夜坚守,他深受感动。于是,他就将装着一万元现金的信封交到了卫东村村干部手里,他表示:“这是我为抗疫捐的1万元,我年纪大了,没办法到村里做疫情防控志愿者,但是作为一名共产党员,我也想以自己的方式表心意。”

无论是在职还是退休,施文华一刻没有忘记自己的党员身份。他常说:“无论何时,我不会忘记自己是名党员,作为一名老党员不能只享受着党和国家的关心和照顾,更要在国家需要我们时出一份力。”

3月25日,新河镇新时代文明实践分中心联合镇社区党群服务中心、镇团委、卫东村党总支开展“对话抗美援朝老兵 共忆往昔峥嵘岁月”主题党日活动,邀请施文华给党员、团员青年上一堂生动的党课。青年们围坐在施文华一旁,听老人讲述他在朝鲜战场上的亲身经历。大家几度哽咽,感恩朝夕。 □ 文明崇明

建设生态岛先行示范区 助力长江大保护

横沙乡总河长、乡长 曹俊

极开展农村生活污水治理设施建设,强化农村污染源控制和治理。为切实改善农村人居环境和生态环境,提高农民生活质量,横沙乡对建设年代较早、出水标准不符合当前形势标准的设施进行提标改造,涉及户数2432户,日处理污水总量526.72立方米。其中,民生村39户污水管网黑灰分离试点为全市第一家,优化管网走向,消除外露的穿河管;处理站尾水监测增加COD、氨氮水质仪表探头,边建设边摸索,总结提高现有农村治理技术途径,为将来全面实行农村生活污水黑灰水质分离处理打下基础。

除生活污水外,农业面源污染也是农村面源污染问题的重要方面。今年,横沙乡将实施4300余亩水稻田生

产不用化学肥料、不施化学农药的“两无化”大米,从种植到销售,统一选种、统一培训、统一服务、统一保险、统一收购,统一销售。

长效管理,进一步提升水环境面貌。2020年横沙乡共计发现河道问题3850处,整改完成3648处,整改率94.75%,有效遏制河道“黑臭”和“四乱”问题返潮,全面巩固河道水环境治理成果。截至4月底,各村、公司全面完成消除劣回头看自查行动,经市、区级工作组明察暗访未发现横沙乡有河道返黑返臭现象。针对河湖“四乱”问题,在自查自纠阶段对发现的违法违规问题边查边改,及时发现、及时清理整治,自3月专项行动开展以来,横沙乡共清理河内漂浮物60吨、水草50

吨、河边堆物80吨、违章建筑11个。整治完成后,乡级专项核查小组每周开展巡查,实施更严格的管控和保护。

全民护河,持续推进落实河长制。以第29届“世界水日”、第34届“中国水周”为契机,围绕水美横沙这一核心,进行入户宣传;为加强河道巡查整改力度,压实各级河长责任,横沙乡在37名编内官方河长之外,招募村民、老党员等编外民间河长500名,并建立了24个河长制工作站和75个爱水护河宣传阵地。

路漫漫其修远兮,水环境质量的提升不是一朝一夕就能成功的,需要持之以恒,润物无声。横沙乡必将上下齐心,全力打造幸福河湖,建设生态岛先行示范区,共促长江大保护。